

## 神的國近了(2)

# 嶄新的國度

### 【前言】

- ◎這段期間，將以馬可福音來分享耶穌基督的故事。馬可福音是彼得口述、然後由他的學生馬可記錄下來。(這時彼得已五十多歲，他被關押在羅馬，自知為主殉道的時候要到了)。
- ◎當彼得為主殉道之後，馬可便偷偷將他所寫的書卷從羅馬帶到埃及亞歷山大，在當地的基督徒便開始抄寫、流傳。彼得一開始就希望信徒明白耶穌福音的重點是什麼，所以他開宗明義就提到「神的兒子，耶穌基督福音的起頭。(可一1)」

### 【內文】

- ◎馬可福音一14「約翰下監以後，耶穌來到加利利，宣傳神的福音。」福音是什麼？不是信耶穌得救後，未來進入天堂而已，彼得強調的福音是現在，「耶穌說：日期滿了，神的國近了。你們當悔改，信福音！(可一15)」神的國就是福音。
- ◎在耶穌來到之前，整個世界所發生的每件事情都是為了這個時候作準備，「神的國近了」，「神的國」是指一個國度、一個君王的權柄、身份、統治，這一位君王祂已經來了，當耶穌說：天國近了，人應當怎樣反應？主說：要悔改、相信福音。
- ◎悔改，不只是不要再犯罪，悔改是改變生命的方向，過去活在自己的世界為自己而活，從今以後我們為神而活、按著神的旨意來過生活，以神的優先次序為我們的優先次序，學習用神的眼光看自己、看別人、看世界。神的國已經來了，我們應該接受這新的生命方式、新的生命態度。
- ◎耶穌在加利利佈道，「眾人很希奇他的教訓；因為他教訓他們，正像有權柄的人，不像文士。……耶穌的名聲就傳遍了加利利的四方。(可一22,28)」彼得是加利利漁夫，他親眼看見耶穌所行的、親耳聽過耶穌所說的事，讓當時聽的人很受激勵。
- ◎彼得鼓勵門徒要豐富富進入神的國(彼後一11)，在地上我們就要先預備自己、讓自己很豐富(更多認識耶穌、更多知道祂的事工、更多知道祂所說的話、所做的事)，然後進入那豐富的國裡，我們要預備自己活出豐富的生命來，然後進入永恆的國度。
- ◎耶穌的信息和事工在當時世代是翻轉、是顛覆，帶來極大的改變，是「破壞性的創新」。每個民族、國家都有屬於自己的世界觀和價值觀，耶穌到地上來，祂帶來一套新的世界觀、新的價值觀、新的思考模式。主到底做了什麼樣的改變？祂要除去三個攔阻人到神面前的障礙。

## 一、耶穌刻意忽略宗教上的禮儀規定

- ◎宗教上的禮儀並不能改變人的生命，它複雜的規定反而讓人失去對神的盼望與興趣。摩西律法633條，即使幾乎守全了，但只要有一條沒守，就是罪。

- ◎以前在猶太地，長大痲瘋的人得離開他們的家庭、社會，與群眾隔離，他們被論定是不潔淨的、碰到他們的人也不潔淨，他們孤單地活在黑暗懼怕中。那時耶穌在「加利利全地，進了會堂，傳道，趕鬼。」有一個長大痲瘋的來求耶穌，向他跪下，「說：你若肯，必能叫我潔淨了。（可-39-40）」他來到主面前，就是信心的表現。而主的反應讓周圍的人都嚇到，中文翻譯說：「耶穌動了慈心，就伸手摸他，說：我肯，你潔淨了吧！（可-41）」
- ◎耶穌「動了慈心」，在英文NIV版本是「耶穌就非常憤怒」（這翻譯較符合希臘原文的原意），但主不是生長大痲瘋者的氣，而是生這個病的氣、也生眾人對待病人的態度、那整個氛圍的氣，於是主就伸手摸他（摸他就不潔淨了。按照猶太律法規定，耶穌這麼做就得從迦百農走五、六天的路程到耶路撒冷聖殿，找祭司獻贖罪祭、行潔淨的禮，然後再走五、六天回迦百農），其實主可以吹一口氣、或說一句話，他病就好了，但主伸手摸他，耶穌沒有受律法的約束，祂大過律法，祂決定滿足這個人的需要，而刻意忽略宗教上的禮儀規定（也忽略政治正確）。
- ◎耶穌伸手摸他，說：「我肯，你潔淨了吧！大痲瘋即時離開他，他就潔淨了。」然後，「耶穌嚴嚴的囑咐他，就打發他走，對他說：你要謹慎，什麼話都不可告訴人，只要去把身體給祭司察看，又因為你潔淨了，獻上摩西所吩咐的禮物，對眾人作證據。（v.41-44）」主所做的事常給自己帶來很大麻煩，常引起緊張氣氛與壓力，但主定意要這樣做，因為要帶來改變，神的國已經來到。耶穌摸了長大痲瘋的人，祂既沒去聖殿、也沒找祭司，只差那個人去。後來這件事就被傳開，讓耶穌不得再明明進城。

## 二、耶穌宣稱具有赦罪權柄

- ◎有些人罪己意識大到認為自己罪孽深重，不配得神的愛與赦免，以致於不來靠近神、倚靠神。
- ◎彼得講了另一個故事，耶穌又近了迦百農，「人聽見他在房子裡，就有許多人聚集，甚至連門前都沒有空地；耶穌就對他們講道。（可二1-2）」就在這時，「有人帶著一個癱子來見耶穌，是用四個人擡來的；因為人多，不得近前，就把耶穌所在的房子，拆了房頂，既拆通了，就把癱子連所躺臥的褥子都縫下來。耶穌見他們的信心，就對癱子說：小子，你的罪赦了。（v.3-5）」
- ◎耶穌面對癱子沒有行醫治的手段，卻對他說：「小子，你的罪赦了。」人不能赦免人的罪，只有上帝可以赦免人的罪，旁邊的猶太人憤憤不平，你以為你誰啊，他們心裡議論，說：「這個人為什麼這樣說呢？他說僭妄的話了。除了神以外，誰能赦罪呢？（v.6-7）」這些人心裡想什麼，主都知道，就說：「你們心裡為什麼這樣議論呢？或對癱子說你的罪赦了，或說起來！拿你的褥子行走；哪一樣容易呢？」
- ◎「說罪赦了」，是權柄的問題；「叫癱子拿褥子行走」是能力的問題。若沒有能力，權柄是空洞的；沒有權柄，能力是不合法的。沒有屬靈的權柄，就不會有屬靈的能力。而耶穌有屬靈的權柄，又有屬靈的能力。主叫這人起來行走是要證明祂有赦罪的權柄，「但要叫你們知道，人子在地上有赦罪的權柄。（v.8）」
- ◎很多異教文化包括猶太文化裡，都有一種觀念，就是，疾病和罪是連在一起的，但耶穌拒絕這種觀念，主曾藉一個瞎眼的人糾正：他生病跟他無關、跟他父母也無關。但耶穌確實堅持創世記的觀點，疾病和死亡是因始祖犯罪以後，進入人類當中，罪為疾病、死亡開了門，它們有關聯、但不是必然的關聯。他們認為，如果一個人有能力可以逆轉罪帶來的結果（生病），那就是有權柄，猶太人的觀念認為：誰有醫治的能力、誰就有赦罪的權柄。所以耶穌就對癱子說：「我吩咐你，起來！拿你的褥子回家去吧。那人就起來，立刻拿著褥子，當眾人面前出去了，以致眾人都驚奇，歸榮耀與神，說：我們從來沒有見過這樣的事！（v.10-12）」耶穌所做的，取代了猶太人1500年來贖罪的條例，以致和當時宗教領袖有很大衝突。

- ◎他們還沒獻贖罪祭，罪的結果就除去了，因神國來了，只要悔改轉向耶穌，耶穌就叫我們的罪得赦免。天父既然都已赦免我們，我們也要放過自己別再定自己的罪。

### 三、耶穌接納尚未悔改的罪人

- ◎基督徒看起來太高大上，讓人望而生怯、自嘆弗如，有些人就認為既然做不到，就不參與。
- ◎耶穌呼召的頭四個門徒彼得、安德烈、雅各、約翰都在加利利一帶漁村長大，當時的社會是個小型封閉社會，大家彼此熟識，那天主來到海邊，就看到馬太坐在稅關上，耶穌就對他說：「你跟從我來。他就起來，跟從了耶穌。(v.14)」稅吏是猶太人最厭惡的一群人，他們代替羅馬政府收稅訛詐百姓。而馬太又特別為一個猶太人憎惡的君王希律安提帕（他殺了施洗約翰）收稅，所以馬太極令猶太人憎惡。耶穌竟然走向馬太，還呼召他「來跟從我」，這就是福音。
- ◎旁邊的門徒匪夷所思，這馬太惡名昭彰，招他來無異是一粒屎壞了一鍋粥，壞了耶穌的名聲、事工、甚至會得罪猶太百姓。而馬太不見得願意加入，他放得下既得利益來跟隨主嗎？但馬太居然起來跟隨主。這就是福音。
- ◎神的國近了，每個人都被邀請來進入神的國。福音是，耶穌基督來，祂赦免我們一切罪孽，醫治我們一切疾病，既使我們不堪、不配，但主仍然邀請我們進入神的國。讓我們回轉歸向神、過討神喜悅的生活，好叫我們可以領受福音的祝福。

#### 【小組討論與分享】

1. 神的國近了。我們應當做何回應？
2. 想想我們當下的光景，是活在神的國中？還是活在世界？可能腳踏兩條船嗎？
3. 耶穌打破了三個攔阻人來到神面前的攔阻。是哪三個觀念讓人不願親近神或遠離神？宗教人士看重的，耶穌覺得重要嗎？你覺得耶穌更看重什麼？
4. 神的國近了，天國的君王耶穌已經來了，這次的信息對你而言有何收穫、啟發？

#### 【神的工——禱告時間】

1. 請為今天新來的朋友祝福禱告，並請每位組員自由提出你的代禱事項。
2. 求主聖靈光照、引導我們行在神的道路裡，用神的眼光看自己、看人、看世界，竭力過合神心意的生活，不再隨著世界潮流、風俗活著。
3. 懇求主幫助我們與神更親近，祂已經來了，真實成為我們的力量與幫助，求主幫助我們轉向神、倚靠神，使我們活在神的愛、能力、榮耀與恩典裡。
4. 求主賜福每個小組（從學生至成人小組），興起更多主的工人，為主發光，成為神話語的出口，將人完完全的引到神的面前，使小組生養眾多，神的榮耀祝福更多的充滿每個小組。